[image: ]辽宁省实验中学2023—2024学年度上学期第二次月考
高二年级地理试卷
考试时间：75分钟试题满分:100分
命题人：高二地理组校对人：高二地理组
一、选择题（每题2分，共70分）
某岛的地理位置十分特殊，由于旅游业发达被誉为“免税购物天堂”，同时也成为某大洋重要的战略门户。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
1. 估算岛屿总面积最接近的是（   ）
A. 246.4平方千米	B. 684.5平方千米	C. 846.5平方千米	D. 1000.5平方千米
2[image: ] 该岛屿位于（   ）
A. 北大西洋	B. 北印度洋	C. 东太平洋	D. 西太平洋
某地理兴趣小组在针对区域地理进行学习时绘制了某大洲的地形剖面图，有助于更好地掌握相关知识。下图示意沿40°N纬线所做的该大洲地形剖面。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3. 该大洲甲地（   ）
A. 降水量大	B. 多火山、地震	C. 草原辽阔	D. 流水侵蚀较强
4. 图示乙海域（   ）
A. 东岸河流多短小流急	B. 冰川地貌广泛发育
C. 周边为温带海洋性气候	D. 海水含盐量较高
中南半岛是世界上稻米的主要产区之一，其中泰国香米知名度最高。下图为2001—2020年中南半岛主要稻米生产国稻米产量和单产年均变化统计图。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
5. 2001-2020年中南半岛主要稻米生产国中（   ）
A. 泰国稻米单产最低	B. 越南稻米种植面积缩小
C. 老挝稻米总产量最高	D. 缅甸稻米品质提高快
6. 中南半岛种植水稻的主要优势是（   ）
A. 以平原为主，土壤较肥沃	B. 全年高温多雨，气候适宜
C. 迁入人口多，稻米需求多	D. 劳动力充足，且经验丰富
7. 老挝水稻种植业的最优发展方向是（   ）
A. 继续扩大水稻种植面积	B. 树立优质稻米品牌
C. 大量使用化肥提高单产	D. 人工除虫提升品质
读“中国与世界10个人口最多国家的资源平均状况对比图”和“世界10个人口最多国家按资源环境安全分类表”。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
	按资源环境安全分类
	国家

	安全度国家
	高安全度国家
	美国、A、巴西

	
	一般低安全度国家
	孟加拉国、尼日利亚

	
	次低安全度国家
	印度尼西亚、巴基斯坦、印度、中国

	
	完全低安全度国家
	B



8. 表中A、B两个国家分别是（   ）
A. 澳大利亚、法国	B. 朝鲜、德国	C. 俄罗斯、日本	D. 意大利、伊拉克
9. 印度属于“次低安全度国家”的原因是（   ）
A. 水旱灾害频繁	B. 矿产资源短缺	C. 人口众多	D. 地形以高原、山地为主
2022年卡塔尔足球世界杯于11月21日至12月18日举行，小组赛安排在当地时间的每天13点、16点、19点和22点。其主赛场卢塞尔球场是中国企业首次承建的世界杯主场馆，增加了与一般球场不同的大型设备。下左图示意卡塔尔的位置，下右图示意卡塔尔的气候类型。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
10. 卡塔尔[image: ]气候类型是（   ）
A. 热带草原气候	B. 热带季风气候	C. 热带沙漠气候	D. 地中海气候
11. 卢塞尔球场最有可能增加的设备是下列中的（   ）
A. 升降电梯	B. 遮阳顶棚	C. 通风设施	D. 巨型空调
北印度洋主要包括阿拉伯海和孟加拉湾两个海域，这两个海域每年生成的热带气旋数量占全球热带气旋总数的约13%。下图示意1979~2018年北印度洋热带气旋累计生成数月际变化。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
12. 1979~2018年，北印度洋（   ）
A. 气旋风暴累计生成数最多	B. 特强气旋风暴累计生成数最少
C. 热带气旋集中生成于盛夏	D. 低压累计生成数较强气旋风暴多
13. 10~11月北印度洋热带气旋累计生成数较多的原因最可能是（   ）
①海水温度较高②寒流势力强③淡水补给量大④洋面风速小
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
芬兰森林资源丰富、冰川地貌广布，西部克瓦尔肯群岛每年上升1厘米，是研究地壳均衡现象的典型地区。自2008年金融危机以来，芬兰经济长期陷入困境。2013年，北京某公司收购芬兰雅威公司(全球知名空气净化系统研发公司) 85%的股权。新冠疫情发生后，雅威消毒净化设备陆续进入武汉等28家医院，在疫情防控最前沿发挥作用。下图是芬兰区域示意图。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
14. 芬兰森林覆盖率高的自然原因是（   ）
A. 地广人稀，重视保护与管理	B. 暖流流经，增温增湿
C. 山地起伏大，平原较少	D. 锋面活动频繁，降水较丰富
15. 克瓦尔肯群岛隆起的原因（   ）
A. 板块挤压	B. 海面下降	C. 冰川消退	D. 火山喷发
16. 被北京某公司收购对雅威科技公司发展带来的主要影响是（   ）
A. 提升知名度，增强市场竞争力
B. 获得资金来源，研发新产品
C. 扩大市场占有率，提高企业经济效益
D. 促进中芬两国经济友好往来
澜沧江—湄公河是亚洲最重要跨国水系之一，其发源于我国青海省的唐古拉山，在我国境内被称为澜沧江，出境后称湄公河，流经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨和越南五国，经湄公河三角洲流入南中国海。下表是我国与湄公河沿岸国家在湄公河跨界分布和流域开发情况。据此完成下面小题。
	国家
	国家面积（平方公里）
	国家位于流域的面积（平方公里）
	国家位于流域的面积比例（%）
	流域占国
家的面积
比例
（%）
	国家占湄公河流量比例（%）
	流域开发侧重点

	中国
	9596960
	171100
	21.79
	1.78
	16
	水力发电

	缅甸
	678500
	27600
	3.51
	4.07
	2
	航道建设

	老挝
	236800
	198000
	25[image: ]14
	83.61
	35
	通过水电开发出口创汇

	泰国
	514000
	193900
	24.62
	37.72
	18
	农业灌
溉，利用
老挝水电

	柬埔寨
	181040
	158400
	20.10
	87.49
	18
	渔业发展

	越南
	329560
	38200
	4.84
	11.59
	11
	农业灌溉



17. 湄公河航道主要运输的货物流有（   ）
①木材②热带水果③石油④锡矿
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
18. 推断澜沧江—湄公河流域冲突性水事件多发的主要原因有（   ）
①气候及极端天气②水力、水电开发③航道建设④矿产开采
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
19. 为推动澜沧江—湄公河流域更好的发展，我国与湄公河流域国家的合作重点是（   ）
A. 发展旅游	B. 雨季放水，稳定通航
C. 土地利用	D. 完善流域统一开发和管理机制
下为两条河流的资料。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
	河流
	A河
	B河

	长度（千米）
	6670
	4640

	流域面积（万平方千米）
	280
	369

	河口平均流量（立方米/秒）
	2200
	39000



20. B河流域的降雨类型主要为（   ）
A. 对流雨	B. 地形雨	C. 锋面雨	D. 台风雨
21. A河长度大于B河而流量却低于A河，主要影响因素是（   ）
①河流补给方式②降雨量③地势④流域面积⑤含沙量
A. ①⑤	B. ①④	C. ②④	D. ③④
22. A河上游①与支流②中，支流②与该河泛滥密切相关，主要原因是（   ）
A. 以冰雪融水补给为主，夏季水量大	B. 降水季节变化大
C. 流经沙漠地区，季节性断流	D. 冬半年受西风影响强烈，降水多
2017年，尼泊尔和中国签署了“一带一路”合作谅解备忘录。中国是尼泊尔第一大投资国和第二大贸易伙伴。下图为尼泊尔地图。读图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
23. 尼泊尔（   ）
A. 全年高温多雨	B. 靠近板块生长边界	C. 是海陆兼备的国家	D. 地势高差显著
24. 该国面临[image: ]主要环境问题有（   ）
①水土流失 ②土地荒漠化 ③滑坡和泥石流 ④生物多样性减少
A. ①②③	B. ①③④	C. ①②④	D. ②③④
25. 中国企业在尼泊尔投资的项目，最可能的是（   ）
A. 水电项目	B. 石油开采	C. 高新技术产业	D. 橡胶产业
我国某高校地理系研学小组来到俄罗斯远东的马加丹地区开展地貌考察。从马加丹机场进城的路途中，研学小组观察到郊外沼泽泥泞。研学小组观摩了俄罗斯科学院远东科学中心下属的东北综合科学研究所，学习当地的地貌知识。研学结束前夕，小组成员在马加丹街头品尝了大板蟹（帝王蟹的一种），国内售价高达千元的品种在当地仅需约100元人民币。下图示意马加丹的地理位置。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  
26. 研学小组来到马加丹地区开展地貌考察的时间最可能是（   ）
A. 春季	B. 夏季	C. 秋季	D. 冬季
27. 根据地域性原则，马加丹的东北综合科学研究所研究的方向可能包括（   ）
①稀有金属冶炼②寒地建筑设计③红树林保护④大陆冰盖钻探
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
28. 马加丹大板蟹售价低至每只约100元人民币，主要是因为其拥有较低的（   ）
A. 原料成本	B. 劳动力成本	C. 土地成本	D. 市场营销成本
地热能是来自地球内部，引致火山爆发及地震的能量。发电、采暖和供热是利用地热能的主要方式。冰岛是位于欧洲西北部的岛国，位于板块交界处，水能、地热能和风能资源丰富，发电以水能和地热能为主，风能发电仅占约0.1%。目前，冰岛招商引资发展的电解铝工业具有很强的竞争力。下图示意冰岛活火山分布。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
29. 冰岛[image: ]地热能资源主要分布在（   ）
A. 由东向西延伸的断裂带	B. 环岛屿的沿海平原地区
C. 中南部城市密集分布区	D. 从西南到东北的火山带
30. 该岛国（   ）
A. 寒、暖流交汇，渔业资源丰富	B. 以苔原气候为主，利于畜牧业发展
C. 纬度高，极度不适宜人类居住	D. 夏季常见极光，带动旅游业发展
读科特迪瓦简图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
31. 图中①②③④四处河流径流量季节变化最小的是（   ）
A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
32. 图示区域国家主要出口的商品是（   ）
A. 服装、玩具、皮革等劳动力密集型产品	B. 机械、汽车、石化等重化工业产品
C. 矿产、木材、热带作物等初级产品	D. 电子、飞机、精密仪表等高科技产品
山樱，又名青肤樱，我国华北多见，叶卵状，椭圆形至倒卵形。一般情况下，15℃左右时开始开花，5℃以下时开始落叶进入休眠，花期一般为6天左右。下图分别为某年日本樱花开花期示意图和北海道岛示意图。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
33. 山樱属于（   ）
A. 针叶树	B. 落叶阔叶树	C. 常绿阔叶树	D. 常绿硬叶树
34. 下图中A地和同纬度陆地两岸开花日期不同的主要原因是（   ）
A. 地形	B. 海陆分布	C. 洋流	D. 降水
35. 根据图形推测，在日本可欣赏樱花的天数最可能为（   ）
A. 85天	B. 75天	C. 60天	D. 50天
二、综合题（共30分）
36. 阅读图文材料，完成下列要求。
核电站是将核能转变成电能的发电设施，运行过程中会产生巨大热量，大约每秒钟需要11-12立方米流量的冷却水降温，冷却水往往被视作核电站正常运转的“血液”。德国在其仅约36万平方公里的国土上，建有多达17座核电站。据报道,德国已于2022年4月15日（当地时间）关闭国内最后三座核电站。图示意德国核电站分布。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）描述德国核电站的空间分布特征并分析原因。
（2）分析德国在弃核之后，可以大力发展的可再生能源（两种即可）。
37. 阅读图文资料，完成下列要求。
近年来，在“一带一路”倡议促进下，哈萨克斯坦吸引大量外资，推动工业化、城市化发展。该国主要工业部门包括采矿、石化、冶金和能源等，其中采矿业是支柱产业。该国以矿产品出口为主，市场主要集中于周边国家。水资源是制约该地区经济发展的主要因素。下图为哈萨克斯坦略图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）简述该地区水资源缺乏的自然原因。
（2）从运输成本角度，简析该国出口市场集中于周边国家的主要原因。
（3）有观点认为，该国工业化对推动城市化作用有限，从工业结构角度分析其原因。


[bookmark: _GoBack][image: ]辽宁省实验中学2023—2024学年度上学期第二次月考
高二年级地理试卷
考试时间：75分钟试题满分:100分
命题人：高二地理组校对人：高二地理组
一、选择题（每题2分，共70分）
某岛的地理位置十分特殊，由于旅游业发达被誉为“免税购物天堂”，同时也成为某大洋重要的战略门户。据此完成下面小题。
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1. 估算岛屿总面积最接近的是（   ）
A. 246.4平方千米	B. 684.5平方千米	C. 846.5平方千米	D. 1000.5平方千米
2. 该岛屿位于（   ）
A. 北大西洋	B. 北印度洋	C. 东太平洋	D. 西太平洋
【答案】1. B    2. D
【解析】
【1题详解】
从图中岛屿轮廓来看，其大小不会超过两个图中经线与纬线构成的方格面积，图中经纬线方格跨经度和纬度各10＇，可以估算两个单元格的面积约为（10/60×111×10/60×111×cos13°）×2≈666平方千米，B符合题意，排除ACD。故选B。
【2题详解】
图中经度向东递增，图中纬度向北递增，因此该岛的地理坐标大致是（144.5°E、13.5°N），根据所学知识可知，该岛位于太平洋西侧，不位于北大西洋、北印度洋、东太平洋，D符合题意，排除ABC。故选D。
【点睛】地球表面1个纬度差代表的南北距离全球相等，约为111千米；地球表面1个经度差代表的东西距离随纬度增加而减小，约为111×cosα（α为纬度）千米。
某地理兴趣小组在针对区域地理进行学习时绘制了某大洲的地形剖面图，有助于更好地掌握相关知识。下图示意沿40°N纬线所做的该大洲地形剖面。据此完成下面小题。
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3. 该大洲甲地（   ）
A. 降水量大	B. 多火山、地震	C. 草原辽阔	D. 流水侵蚀较强
4. 图示乙海域（   ）
A. 东岸河流多短小流急	B. 冰川地貌广泛发育
C. 周边为温带海洋性气候	D. 海水含盐量较高
【答案】3. C    4. A
【解析】
【3题详解】
结合所学可知，甲地位于亚欧大陆内部，地壳稳定，B错误；距海遥远，气候干旱，降水稀少，以风力作用为主，AD错误；自然景观以草原、荒漠为主，C正确。故答案选C。
【4题详解】
结合所学可知，乙海为日本海，东西沿岸均为温带季风气候，C错误；沿40°N纬线日本海西侧为朝鲜半岛东部沿海平原，无冰川地貌，东侧为日本岛，海拔较低，也没有广泛的冰川地貌发育，B 错误；该海域纬度较高，且气候海洋性强，故降水量大于蒸发量，且有河流淡水汇入，盐度较低，D错误；日本海东岸为日本岛的西侧，日本岛西侧河流多短小肖流急，A正确。 故答案选 A。
【点睛】日本，冬季盛行西北风，西北风越过日本海携带大量的水汽，又受山地阻挡抬升，会形成丰富的降水，所以冬季日本海东海岸降水较西海岸丰富。
中南半岛是世界上稻米的主要产区之一，其中泰国香米知名度最高。下图为2001—2020年中南半岛主要稻米生产国稻米产量和单产年均变化统计图。据此完成下面小题。
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5. 2001-2020年中南半岛主要稻米生产国中（   ）
A. 泰国稻米单产最低	B. 越南稻米种植面积缩小
C. 老挝稻米总产量最高	D. 缅甸稻米品质提高快
6. 中南半岛种植水稻的主要优势是（   ）
A. 以平原为主，土壤较肥沃	B. 全年高温多雨，气候适宜
C. 迁入人口多，稻米需求多	D. 劳动力充足，且经验丰富
7. 老挝水稻种植业的最优发展方向是（   ）
A. 继续扩大水稻种植面积	B. 树立优质稻米品牌
C. 大量使用化肥提高单产	D. 人工除虫提升品质
【答案】5. B    6. D    7. B
【解析】
【5题详解】
读图可知，泰国稻米单产增长最慢，但并不能说明其单产最低，同理，老挝稻米产量和单产增长最快，不能说明其总产量最高，AC错误；越南稻米单产增长快于产量增长，说明其稻米种植而积缩小，B正确；图中示意稻米单产和产量的变化，不能体现稻米品质的变化，D错误。故选B。
[image: ]6题详解】
中南半岛山河相间，平原面积小，A错误；中南半岛以热带季风气候为主，一年分为旱、雨两季，B错误；中南半岛经济水平低，迁入人口少，C错误；中南半岛劳动力充足，水稻种植经验丰富，这是其种植水稻的主要优势，D正确。故选D。
【7题详解】
读图可知，老挝稻米产量增长快于单产，说明其面积增长快，继续扩大水稻种植面积不是其最优发展方向，A错误；东南亚稻米中以泰国香米最为著名，老挝水稻种植业要实现可持续发展，应加大宣传，提升品质，树立优质稻米品牌，提升附加值，B正确；通过增施化肥来提高单产，易导致稻米品质下降，C错误；在水稻规模种植的情况下，人工除虫难度大、成本高，D错误。故选B。
【点睛】东南亚各国普遍种植水稻，稻米是当地居民的主要食粮，也是传统的出口产品。泰国、越南、缅甸是世界上重要的稻米出口国。
读“中国与世界10个人口最多国家的资源平均状况对比图”和“世界10个人口最多国家按资源环境安全分类表”。据此完成下面小题。
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	按资源环境安全分类
	国家

	安全度国家
	高安全度国家
	美国、A、巴西

	
	一般低安全度国家
	孟加拉国、尼日利亚

	
	次低安全度国家
	印度尼西亚、巴基斯坦、印度、中国

	
	完全低安全度国家
	B



8. 表中A、B两个国家分别是（   ）
A. 澳大利亚、法国	B. 朝鲜、德国	C. 俄罗斯、日本	D. 意大利、伊拉克
9. 印度属于“次低安全度国家”的原因是（   ）
A. 水旱灾害频繁	B. 矿产资源短缺	C. 人口众多	D. 地形以高原、山地为主
【答案】8. C    9. C
【解析】
【8题详解】
对比四个选项所示国家，俄罗斯地广人稀，资源最丰富，煤、铁、石油、天然气等蕴藏量均居世界前列，说明属于高安全度国家；而日本地狭人稠，资源中只有森林资源较丰富，其余矿产资源和能源资源埋藏量极少，90%以上都需要进口，属于完全低安全度国家，C正确，ABD错误；故选C。
【9题详解】
印度属于热带季风气候区，虽水旱灾害频繁，但耕地资源丰富，是亚洲耕地面积最大的国家，故不是印度属于“次低安全度国家”的原因，A错误；印度矿产资源丰富，是重要铁矿出口国，B错误；印度人口众多，故人均资源少，使得资源保障度低，使得印度属于“次低安全度国家”，C正确；印度地形分三部分，南部高原、中部平原、北部山地为主，D错误；故选C。
【点睛】资源安全问题产生的影响因素主要包括：资源禀赋、资源生产与供给能力、资源消费需求。
2022年卡塔尔足球世界杯于11月21日至12月18日举行，小组赛安排在当地时间的每天13点、16点、19点和22点。其主赛场卢塞尔球场是中国企业首次承建的世界杯主场馆，增加了与一般球场不同的大型设备。下左图示意卡塔尔的位置，下右图示意卡塔尔的气候类型。据此完成下面小题。
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10. 卡塔尔的气候类型是（   ）
A. 热带草原气候	B. 热带季风气候	C. 热带沙漠气候	D. 地中海气候
11. 卢塞尔球场最有可能增加的设备是下列中的（   ）
A. 升降电梯	B. 遮阳顶棚	C. 通风设施	D. 巨型空调
【答案】10. C    11. D
【解析】
【分析】
【10题详解】
据图可知，卡塔尔位于20°-30°N之间，全年降水稀少，最冷月平均气温高于15℃，从空间分布特征及气候特征判断，卡塔尔的气候类型是热带沙漠气候，C符合题意；卡塔尔的位置及气候特征，与热带草原气候、热带季风气候、地中海气候不同，排除ABD。故选C。故选C。
【11题详解】
卡塔尔属于热带沙漠气候，气候炎热干燥，为了让观众在最舒适的环境下观看比赛，卢塞尔球场最有可能增加巨型空调，D符合题意；材料信息表明，增加的大型设备与一般球场不同，一般球场都有配备升降电梯、遮阳顶棚和通风设施等，排除ABC。故选D。
【点睛】根据气候统计资料判断气候类型的方法：第一步：根据最热月和最冷月出现的月份判断南、北半球。第二步：根据最热月和最冷月的气温值确定所在热量带。第三步：根据降水分配类型判断具体的气候类型。
北印度洋主要包括阿拉伯海和孟加拉湾两个海域，这两个海域每年生成的热带气旋数量占全球热带气旋总数的约13%。下图示意1979~2018年北印度洋热带气旋累计生成数月际变化。完成下面小题。
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12. 1979~2018年，北印度洋（   ）
A. 气旋风暴累计生成数最多	B. 特强气旋风暴累计生成数最少
C. 热带气旋集中生成于盛夏	D. 低压累计生成数较强气旋风暴多
13. 10~11月北印度洋热带气旋累计生成数较多的原因最可能是（   ）
①海水温度较高②寒流势力强③淡水补给量大④洋面风速小
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
【答案】12. A    13. B
【解析】
【12题详解】
据图分析可知，1979~2018年，北印度洋热带气旋集中生成于5-6月和10~11月，其中，气旋风暴累计生成数最多，超级气旋风暴、极强气旋风暴及低压累计生成数均较少，特强气旋风暴不是最少的，故选A。
【13题详解】
10~11月北印度洋热带气旋累计生成数较多，主要是因为此时北印度洋海水温度较高，且处于季风转换期，风速小，洋面大气层不稳定，易形成低压中心，利于气旋型环流生成，导致10~11月北印度洋热带气旋累计生成数较多，故选B。
【点睛】印度季风，又称南亚季风，即盛行于阿拉伯海及印度半岛一带的季风。印度季风是经典季风概念的典型，夏季盛行来自印度洋和阿拉伯海的西南季风；冬季盛行来自亚洲大陆的东北季风。
芬兰森林资源丰富、冰川地貌广布，西部克瓦尔肯群岛每年上升1厘米，是研究地壳均衡现象的典型地区。自2008年金融危机以来，芬兰经济长期陷入困境。2013年，北京某公司收购芬兰雅威公司(全球知名空气净化系统研发公司) 85%的股权。新冠疫情发生后，雅威消毒净化设备陆续进入武汉等28家医院，在疫情防控最前沿发挥作用。下图是芬兰区域示意图。据此完成下面小题。
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14. 芬兰森林覆盖率高的自然原因是（   ）
A. 地广人稀，重视保护与管理	B. 暖流流经，增温增湿
C. 山地起伏大，平原较少	D. 锋面活动频繁，降水较丰富
15. 克瓦尔肯群岛隆起的原因（   ）
A. 板块挤压	B. 海面下降	C. 冰川消退	D. 火山喷发
16. 被北京某公司收购对雅威科技公司发展带来的主要影响是（   ）
A. 提升知名度，增强市场竞争力
B. 获得资金来源，研发新产品
C. 扩大市场占有率，提高企业经济效益
D. 促进中芬两国经济友好往来
【答案】14. D    15. C    16. B
【解析】
【14题详解】
选项A为人为原因，故排除；芬兰离北大西洋暖流较远，对于大面积的森林生长影响较小，故B错;南部地形平坦，北部以丘陵为主，高大山地较少，地形整体起伏小，故C错;芬兰所在纬度为副极地低气压带控制区域，极锋带来的降水较多，满足森林的大面积生长，故D对。故选D。
【15题详解】
据材料可知，该地冰川地貌广布，是研究地壳均衡现象的典型地区，说明岛屿隆起是因为早期冰川融化释压，地壳反弹上升导致，故C对；该地在亚欧板块内部，故A错;第四纪冰期后，冰川融化导致海平面整体上升，故B错;该地无火山，故D错。故选C。
【16题详解】
由材料可知，2008年以来芬兰经济衰退，作为高科技产业，需要大量资金研发新产品，雅威公司被收购后，可以获得北京公司的充足资金，保证新产品的研发，故B对;雅威公司本身就是全球知名公司，产品质量、技术好，市场占有率高，故A、C错;D项是北京某公司收购雅威公司带来的影响，而不是对雅威公司的影响，故D错。故选B。
【点睛】考查欧洲西部的相关知识，主要考查考生获取和解读地理信息、描述和解释地理事物的能力，考查的核心素养是区域认知和综合思维。
澜沧江—湄公河是亚洲最重要跨国水系之一，其发源于我国青海省的唐古拉山，在我国境内被称为澜沧江，出境后称湄公河，流经缅甸、老挝、泰国、柬埔寨和越南五国，经湄公河三角洲流入南中国海。下表是我国与湄公河沿岸国家在湄公河跨界分布和流域开发情况。据此完成下面小题。
	国家
	国家面积（平方公里）
	国家位于流域的面积（平方公里）
	国家位于流域[image: ]面积比例（%）
	流域占国
家[image: ]面积
比例
（%）
	国家占湄公河流量比例（%）
	流域开发侧重点

	中国
	9596960
	171100
	21.79
	1.78
	16
	水力发电

	缅甸
	678500
	27600
	3.51
	4.07
	2
	航道建设

	老挝
	236800
	198000
	25.14
	83.61
	35
	通过水电开发出口创汇

	泰国
	514000
	193900
	24.62
	37.72
	18
	农业灌
溉，利用
老挝水电

	柬埔寨
	181040
	158400
	20.10
	87.49
	18
	渔业发展

	越南
	329560
	38200
	4.84
	11.59
	11
	农业灌溉



17. 湄公河航道主要运输的货物流有（   ）
①木材②热带水果③石油④锡矿
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
18. 推断澜沧江—湄公河流域冲突性水事件多发的主要原因有（   ）
①气候及极端天气②水力、水电开发③航道建设④矿产开采
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
19. 为推动澜沧江—湄公河流域更好的发展，我国与湄公河流域国家的合作重点是（   ）
A. 发展旅游	B. 雨季放水，稳定通航
C. 土地利用	D. 完善流域统一开发和管理机制
【答案】17[image: ] D    18. B    19. D
【解析】
【分析】本组选择题以我国与湄公河沿岸国家在湄公河跨界分布和流域开发情况为背景材料设置题目，主要考查学生对流域的综合开发与治理等相关知识的掌握，考查学生的获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、基本技能的能力，考查学生的区域认知、综合思维等学科核心素养。
【17题详解】
根据所学知识，中南半岛为热带季风气候，多热带雨林，所以湄公河航道多运输木材，因此①正确；热带水果的保质期短，主要采用速度较快交通运输方式，而内河航运的运输速度较慢，故湄公河航道很少会运输热带水果，所以②错误；中南半岛石油资源并不丰富，所以湄公河航道较少运输石油，因此③错误；中南半岛的锡矿资源丰富，所以湄公河航道多运输锡矿，因此④正确，综上所述，D项正确，ABC错误。故选D。
【18题详解】
根据所学知识，澜沧江—湄公河流域冲突性水事件主要是水资源的分配引起的，气候及极端天气为自然因素，不会引起冲突性水事件，因此①错误；由材料和表格可知，水力、水电开发和航道建设会影响下游国家的用水，如果开发不当容易引起冲突性水事件，因此②③正确；矿产开采对河流水资源的影响不大，不会引起冲突性水事件，因此④错误。综上所述，B项正确，ACD错误。故选B。
【19题详解】
由材料和表格可知，澜沧江—湄公河是一条国际性河流，且澜沧江—湄公河流域的各国开发侧重点不同，但一国的针对澜沧江—湄公河流域的开发可能会影响到其他国家，因此，完善流域统一开发和管理机制成为我国与湄公河流域国家的合作重点，所以D项正确。发展旅游、航运、土地利用都是湄公河流域开发的某个方面，各国各有侧重，受国际间合作的影响不大，因此ABC错。故选D。
【点睛】湄公河发源于中国唐古拉山的东北坡，在中国境内叫澜沧江，流入中南半岛后的河段称为湄公河。湄公河干流全长4909千米，是亚洲最重要的跨国水系，是世界第九长河，亚洲第五长河，东南亚第一长河。湄公河流经中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨和越南，于越南胡志明市流入南海。
下为两条河流的资料。完成下面小题。
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	河流
	A河
	B河

	长度（千米）
	6670
	4640

	流域面积（万平方千米）
	280
	369

	河口平均流量（立方米/秒）
	2200
	39000



20. B河流域的降雨类型主要为（   ）
A. 对流雨	B. 地形雨	C. 锋面雨	D. 台风雨
21. A河长度大于B河而流量却低于A河，主要影响因素是（   ）
①河流补给方式②降雨量③地势④流域面积⑤含沙量
A. ①⑤	B. ①④	C. ②④	D. ③④
22. A河上游①与支流②中，支流②与该河泛滥密切相关，主要原因是（   ）
A. 以冰雪融水补给为主，夏季水量大	B. 降水季节变化大
C. 流经沙漠地区，季节性断流	D. 冬半年受西风影响强烈，降水多
【答案】20. A    21. C    22. B
【解析】
【20题详解】
根据图示的经纬度位置和海陆分布判断，B为刚果河，为热带雨林气候，受赤道低压带控制，对流作用强，多对流雨，故降水类型属于对流雨，A正确，BCD错误。故选A。
【21题详解】
A河为尼罗河，流经热带草原气候区和热带沙漠气候区，流域内降水量较少，B为刚果河，为热带雨林气候，降水量大，②正确。两河都以降水补给为主，①错误。读左侧表格可知，B河流域面积大于A河，④正确。地势和含沙量不影响河流流量，③、⑤错误。②④正确，C对，ABD错。故选C。
【22题详解】
尼罗河的流量主要受②青尼罗河流量的影响，因其主要流经热带草原气候，其降水有明显的干湿季之分，降水量集中于湿季 ，因降水季节变化大，导致尼罗河定期泛滥，B正确。以降水补给为主，A错误；支流②上游没有流经沙漠，C错误；冬半年主要受信风控制，降水少，D错误。故选B。
【点睛】影响河流径流量的因素：①河流补给(气候：降水量多少)；②地形(平原、盆地)；③流域面积大小；④支流多少；⑤蒸发量的大小等因素。
2017年，尼泊尔和中国签署了“一带一路”合作谅解备忘录。中国是尼泊尔第一大投资国和第二大贸易伙伴。下图为尼泊尔地图。读图，完成下面小题。
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23. 尼泊尔（   ）
A. 全年高温多雨	B. 靠近板块生长边界	C. 是海陆兼备的国家	D. 地势高差显著
24. 该国面临的主要环境问题有（   ）
①水土流失 ②土地荒漠化 ③滑坡和泥石流 ④生物多样性减少
A. ①②③	B. ①③④	C. ①②④	D. ②③④
25. 中国企业在尼泊尔投资的项目，最可能的是（   ）
A. 水电项目	B. 石油开采	C. 高新技术产业	D. 橡胶产业
【答案】23. D    24. B    25. A
【解析】
【23题详解】
由图中经纬度可知，尼泊尔地处低纬度地区，其北部地区雪峰连绵，气候严寒，南部地区海拔低，气候较为炎热，区域内气候差异显著，A错误；尼泊尔位于板块消亡边界附近，B错误；尼泊尔是一个内陆国家，C错误；尼泊尔海拔由8000多米下降到200米以下，区域地势落差大，地势高差极为显著，D正确。故选D。
【24题详解】
该国高强度的农业开发，会导致植被覆盖率下降，从而产生水土流失、滑坡泥石流等自然灾害以及造成生物多样性锐减，故①③④正确；该国受西南季风影响，又处于迎风坡位置，多地形雨，土地荒漠化问题较轻，②错误。故选B。
【25题详解】
由图示信息，尼泊尔海拔由8000多米下降到200米以下，区域地势落差大，水能资源丰富，中国企业投资项目最可能是水电项目，A正确；尼泊尔石油资源匮乏，B错误；尼泊尔经济欠发达，高新技术产业薄弱，C错误；橡胶属于热带经济作物，尼泊尔种植橡胶较少，D错误。故选A。
【点睛】尼泊尔是一个山地国家，山地地形占了全国面积的68％，尼泊尔地势北高南低，南部是低平的冲积平原，地势落差巨大。
我国某高校地理系研学小组来到俄罗斯远东的马加丹地区开展地貌考察。从马加丹机场进城的路途中，研学小组观察到郊外沼泽泥泞。研学小组观摩了俄罗斯科学院远东科学中心下属的东北综合科学研究所，学习当地的地貌知识。研学结束前夕，小组成员在马加丹街头品尝了大板蟹（帝王蟹的一种），国内售价高达千元的品种在当地仅需约100元人民币。下图示意马加丹的地理位置。据此完成下面小题。
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26. 研学小组来到马加丹地区开展地貌考察的时间最可能是（   ）
A. 春季	B. 夏季	C. 秋季	D. 冬季
27. 根据地域性原则，马加丹的东北综合科学研究所研究的方向可能包括（   ）
①稀有金属冶炼②寒地建筑设计③红树林保护④大陆冰盖钻探
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
28. 马加丹大板蟹售价低至每只约100元人民币，主要是因为其拥有较低的（   ）
A. 原料成本	B. 劳动力成本	C. 土地成本	D. 市场营销成本
【答案】26. B    27. A    28. A
【解析】
【26题详解】
根据材料可得，研学小组观察到郊外沼泽泥泞，说明此时气温较高，外部沼泽和郊区未结冰，故应该为夏季，故排除A、C、D，选择B。
【27题详解】
根据地域性原则，该地区矿产资源丰富，稀有金属种类较多，故①正确；该地区纬度较高，故寒地建筑设计可以作为研究方向，故②正确；红树林主要在热带海区，故③排除；大陆冰盖主要在极地地区，故④排除；故A正确；因此排除B、C、D，选择A。
【28题详解】
该地区大板蟹之所以便宜，是因为该地区海域面积广，冷水海区，适宜大板蟹生长，原料成本低，故A正确；该地区人口较少，劳动力成本较高，故B排除；地价和市场营销成本对该地的大板蟹影响不大，故排除C、D，因此选择A。
【点睛】西伯利亚是北半球冻土分布面积最大的地方，这里的冻土层十分深厚，分为上下两层：上层为夏季融化，冬季冻结的活动层；下层为坚硬的多年冻结层。
地热能是来自地球内部，引致火山爆发及地震的能量。发电、采暖和供热是利用地热能的主要方式。冰岛是位于欧洲西北部的岛国，位于板块交界处，水能、地热能和风能资源丰富，发电以水能和地热能为主，风能发电仅占约0.1%。目前，冰岛招商引资发展的电解铝工业具有很强的竞争力。下图示意冰岛活火山分布。据此完成下面小题。
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29. 冰岛的地热能资源主要分布在（   ）
A. 由东向西延伸的断裂带	B. 环岛屿的沿海平原地区
C. 中南部城市密集分布区	D. 从西南到东北的火山带
30. 该岛国（   ）
A. 寒、暖流交汇，渔业资源丰富	B. 以苔原气候为主，利于畜牧业发展
C. 纬度高，极度不适宜人类居住	D. 夏季常见极光，带动旅游业发展
【答案】29. D    30. A
【解析】
【29题详解】
地热资源来自于地球内部，引发火山爆发及地震的能量，读图分析可知，冰岛处于板块交界处，而且图中的火山带呈从西南到东北走向，说明该地多火山地震，地热资源丰富，D正确，ABC错误；故选D。
【30题详解】
该国位于欧洲西北部，是北大西洋暖流和北冰洋南下冷水流交汇处，渔业资源丰富，A正确；冰岛北部为寒带苔原气候，南部为温带海洋性气候，B错误；纬度高，但地热能丰富，加上北大西洋暖流影响，其南部适宜人类居住，C错误；极光通常在冬季，昼短夜长的夜晚观看更壮观，故冬季常见极光，带动旅游业发展，D错误；故选A。
【点睛】世界著名的渔场大多形成于寒流和暖流交汇（寒暖流交汇处海水受到扰动，将下层营养盐类带至表层使浮游生物大量繁殖，饵料丰富；两种洋流汇合形成水障，阻碍鱼类游动，鱼群集中）
读科特迪瓦简图，完成下面小题。
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31. 图中①②③④四处河流径流量季节变化最小的是（   ）
A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
32. 图示区域国家主要出口的商品是（   ）
A. 服装、玩具、皮革等劳动力密集型产品	B. 机械、汽车、石化等重化工业产品
C. 矿产、木材、热带作物等初级产品	D. 电子、飞机、精密仪表等高科技产品
【答案】31. B    32. C
【解析】
【31题详解】
图示区域位于赤道与北纬10°之间，几内亚湾北侧，临近几内亚湾的区域（图中气候分界线以南）应为热带雨林气候区，气候分界线以北应为热带草原气候。图中①、②两条河流流域全部位于热带雨林气候区，全年高温多雨，径流季节变化较小，图中显示，②河上游有大型湖泊（或水库）对径流有调节作用，因此②河径流量季节变化最小，B符合题意，排除A；③、④两河上游位于干湿明显的热带草原气候区，降水季节变化大，导致径流量季节变化大，排除CD。故选B。
【32题详解】
图示区域国家位于几内亚湾沿岸，经济发展水平落后，但自然资源丰富，且盛产热带经济作物，因此这些国家多利用本国矿产、森林、热带作物等方面的优势，生产一两种工业发达国家所需要的原料、半成品等初级产品，用于出口，成为本国的经济支柱，C符合题意；当地经济发展水平较低，制造业和高新技术产业比较落后，服装、玩具、皮革等劳动力密集型产品，机械、汽车、石化等重化工业产品，电子、飞机、精密仪表等高科技产品，不是当地主要出口商品，排除ABD。故选C。
【点睛】热带雨林是地球上一种常见于赤道附近热带地区的森林生态系统景观，主要分布于东南亚、南美洲亚马逊河流域、非洲刚果河流域、中美洲、众多太平洋岛屿、墨西哥、巴西的东南部、马达加斯加东部、印度南部、澳大利亚东北部。
山樱，又名青肤樱，我国华北多见，叶卵状，椭圆形至倒卵形。一般情况下，15℃左右时开始开花，5℃以下时开始落叶进入休眠，花期一般为6天左右。下图分别为某年日本樱花开花期示意图和北海道岛示意图。据此完成下面小题。
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33. 山樱属于（   ）
A. 针叶树	B. 落叶阔叶树	C. 常绿阔叶树	D. 常绿硬叶树
34. 下图中A地和同纬度陆地两岸开花日期不同的主要原因是（   ）
A. 地形	B. 海陆分布	C. 洋流	D. 降水
35. 根据图形推测，在日本可欣赏樱花的天数最可能为（   ）
A. 85天	B. 75天	C. 60天	D. 50天
【答案】33. B    34. A    35. C
【解析】
【33题详解】
由题干知山樱多见于华北地区，结合我们所学可知，华北地区（温带季风气候区）地带性植被为落叶阔叶林，不是常绿阔叶林（亚热带季风气候区）和常绿硬叶林（地中海气候区），所以山樱属于落叶阔叶树种，B正确，CD错；叶片呈卵状，不是针叶树，A错；故选B。
【34题详解】
从图形知A处开花期等值线向南凸出，说明该处与同纬度两侧相比开花日期晚。结合日本地形，中部为山地地势高，气温低，樱花开花期较晚，A正确；A同两侧地区距离差距不大，海陆分布、降水差异小，BD错；岛东侧有暖流经过，但西侧没有，不会造成花期两侧早、中部晚的现象，C错。故选A。
【35题详解】
利用樱花开花期等值线，日本樱花最早是在国土的南部开放，时间大约是3月15-20日；最晚是在国土的北部，花开时间大约是5月10-15日，因花期6天，所以最晚欣赏樱花时间应为5月15-20日。由此推断全日本樱花开花时间范围共为57-67天，C正确，ABD错。故选C。
【点睛】不同气候区对应的植被：
　　热带雨林气候：热带雨林。
　　热带草原气候：热带草原。
　　热带沙漠气候：热带荒漠。
　　热带季风气候：热带季雨林。
　　亚热带季风气候：亚热带常绿阔叶林。
　　温带季风气候；温带落叶阔叶林。
　　地中海气候；亚热带常绿硬叶林。
　　温带海洋气候：温带落叶阔叶林[image: ]
　　温带大陆气候：温带草原、温带荒漠。
　　亚寒带针叶林气候：亚寒带针叶林。
　　气候苔原气候：苔原。
二、综合题（共30分）
36. 阅读图文材料，完成下列要求。
核电站是将核能转变成电能的发电设施，运行过程中会产生巨大热量，大约每秒钟需要11-12立方米流量的冷却水降温，冷却水往往被视作核电站正常运转的“血液”。德国在其仅约36万平方公里的国土上，建有多达17座核电站。据报道,德国已于2022年4月15日（当地时间）关闭国内最后三座核电站。图示意德国核电站分布。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）描述德国核电站的空间分布特征并分析原因。
（2）分析德国在弃核之后，可以大力发展的可再生能源（两种即可）。
【答案】（1）分布密度较大，多沿海、沿河分布；西多东少，南多北少，中部少。
原因：德国经济发达，对能源的需求量大，所以建设的核电站密度较大；核电站运营需要大量的水进行冷却，沿河和沿海分布可为核电站提供充足的水源，西部、南部经济较东部发达且河流较多。    
（2）风电。德国位于温带海洋气候区，全年受盛行西风的影响，风能资源丰富。
水电。德国南部靠近阿尔卑斯山山区，地势起伏大，且多条河流在此发源，河流水量大，水能资源丰富。
光伏发电。德国土地面积广，光伏技术较成熟，政府补贴多；南部东部晴天相对较多，可以开发太阳能资源。
【解析】
【分析】本题以德国核电站分布图为材料；涉及德国核电站的空间分布特征并分析原因、可再生能源等问题；考查学生对相关知识的分析运用能力。
【小问1详解】
德国核电站的空间分布特征：由图可知，德国核电站数量较多，分布密度较大，多沿海、沿河分布；核电站集中在西部、南部，西多东少，南多北少，中部少。
原因：德国经济发达，工业发达，对能源的需求量大，核电站能供应大量电力，所以建设的核电站密度较大；核电站运营需要大量的水进行冷却，沿河和沿海分布可为核电站提供充足的水源，可以进行冷却，减少投资运营成本，西部、南部经济较东部发达且河流较多，对能源的需求量大，便于冷却，且就近建造能减少传输损耗。
【小问2详解】
德国在弃核之后，可以大力发展的可再生能源：①风电。德国位于温带海洋性气候区，全年受盛行西风的影响，风力发电季节长，地势平坦，风力强劲，风能资源丰富；②水电。德国南部靠近阿尔卑斯山山区，地势起伏大，且多条河流在此发源，受气候影响，降水多且季节变化小，河流水量大，落差大，水流急，水能资源丰富，可提供充足电能；③光伏发电。德国土地面积在欧洲相对较广，可利用土地多，科技水平高，光伏技术较成熟，政府环保政策支持，给予补贴多；南部、东部晴天相对较多，可以开发太阳能资源，利用太阳能发电。
37. 阅读图文资料，完成下列要求。
近年来，在“一带一路”倡议促进下，哈萨克斯坦吸引大量外资，推动工业化、城市化发展。该国主要工业部门包括采矿、石化、冶金和能源等，其中采矿业是支柱产业。该国以矿产品出口为主，市场主要集中于周边国家。水资源是制约该地区经济发展的主要因素。下图为哈萨克斯坦略图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）简述该地区水资源缺乏的自然原因。
（2）从运输成本角度，简析该国出口市场集中于周边国家的主要原因。
（3）有观点认为，该国工业化对推动城市化作用有限，从工业结构角度分析其原因。
【答案】（1）降水少，蒸发量大；地表径流缺乏；地下水盐分高。    
（2）矿产品体积、重量大，附加值低；内陆国，无海运；距离短，陆路运输成本较低。    
（3）重工业为主；属资金密集型，劳动力需求量较少；采矿业占比大，矿区分散，不利于大中城市发展。
【解析】
【分析】本大题以哈萨克斯坦和“一带一路”为材料设置试题，涉及交通运输、工业化、城市化等相关内容，考查考生区域认知、综合思维的地理核心素养。
【小问1详解】
哈萨克斯坦为温带大陆性气候，冬季寒冷，夏季炎热，由于远离海洋，温润气流难以到达，因而干燥少雨，降水较少，地表径流比较缺乏，蒸发量大，地下水盐分含量高。
【小问2详解】
该国以矿产品出口为主，市场主要集中于周边国家，就矿产本身来说，体积大、重量大，不易运输，哈萨克斯坦又是内陆国，没有海运，运输方式选择受限。陆路的运输成本较低，距离较短，所以使用陆路运输优势较大。
【小问3详解】
根据图例可知哈萨克斯坦矿产资源丰富，以重工业为主，且采矿业是支柱产业，资金密集型企业多，劳动力需求少，矿产资源丰富，采矿业较多，从图中判断矿区比较分散，不利于大中城市发展。
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